

15年 变脸的消费 不变的消法

15年了，人们的消费生活翻天覆地。记者对期间的热点消费品进行了一番追踪，从自行车到私家汽车热销的巨变不难看出，《消法》真的“老”了，非“修”不可了！

[15年前热门消费品]

早在1995年，国家有关部门出台了对电视、冰箱等18种商品的“三包”规定。收录的正是当时的“热门货”：自行车、彩色电视机、黑白电视机、家用录像机、摄像机、收录机、电子琴、家用冰箱、洗衣机、电风扇、微波炉、吸尘器、家用空调器、吸油烟机、燃气热水器、缝纫机、钟表、摩托车。

[15年后热门消费品]

通过梳理近年来省市消费者协会的投诉记录，当前的“热门货”已悄然改变，但绝大多数与“三包”目录无缘：汽车、商品房、手机、电脑、珠宝、平板彩电、电动自行车、MP3、保健品、健身器材、新型消费方式（网购、电视购物）等。

快报记者 郑春平 陈英

《消费者权益保护法》将进行15年来首次大修——

买房买车有了“后悔权” 是不是还能“双倍赔偿”？

15年前，你想过为私家车质量而烦恼吗？想过因上网购物而买了假货吗？诸如此类的消费纠纷，《消费者权益保护法》制定之初也同样无法想到。如今，为了顺应这些巨变，该法将进行15年来首次大修。

昨日，中国消费者协会副会长刘俊海教授就修改趋势的一番介绍引发强烈反响，其中最受关注的莫过于“买房有望获得后悔权”。快报记者走访各界人士发现，一些长期争议的话题能否在这次修改中得以明确，仍然面临较大阻力。

改革方向1

买房买车可获“后悔权”

[主要内容]三类商品交易活动应当适用后悔权制度：网上交易；先交钱后签合同的消费行为；交易额巨大的消费行为，比如购买汽车、房屋等。

[案例]去年4月份，南京市民王先生去看了江宁一处房子，当时交了2万元定金，可是回来后想想又后悔了，觉得江宁离自己上班的地方太远，以

后肯定很不方便，于是他向消协咨询，能否要回2万元定金。

[分析]消协接待人员给他的回答是，只能跟开发商协商解决。因为交了定金后就意味着一种合同关系，单方违约，定金是拿不回来的，除非开发商“大发善心”。

但是《消法》修改中如果设立了“后悔权”，那么王先生

的定金很可能就可以要回来了。南京市消协秘书长周晖说，“后悔权”体现的是对消费者倾斜性保护的精神。这是因为在消费中，由于信息不对称，消费者往往处在弱势地位。买房子动辄几十万，几乎是老百姓一辈子的积蓄，建立“冷静期”制度，给消费者以“后悔权”就可以大大保护他们的利益。

改革方向2

买房看病都算“消费”

[主要内容]消费品的范围更大，应包括生存型消费、发展型消费、享受型消费、个别存在的奢侈型消费等，既有物质商品的消费，也有精神商品的消费。

汽车商品房等是否算消费品？

[案例]南京消费者孙先生前年在城东买了一套房子，去年5月份就发现空鼓、漏水等一系列问题，修了好几次也没修好。“再修不好我要退房了！”他很恼火，但是开发商很不屑，“退房？不可能！还没有因为阳台漏水就退房的先例呢！”孙先生退而求其次，“那我们要求也不高，只要能修好！而且应该给点赔偿！”开发商依然很

强硬，“可以帮你修，赔偿是不太可能的！”

[分析]南京市消协表示，可以通过调解让开发商一直修好为止，但赔偿的事情调解起来很难成功。房子和汽车等应属于消费品，但又不同于一般消费品，因为涉及的消费金额很大，调解的难度也很大。如果这次《消法》修改，将房子、汽车明确纳入消费品的范畴，今后调解起来就更有依据了。

医疗教育到底算不算“消费”？

[案例]去年4月份，南京消费者龚女士向消协投诉说，她的丈夫半年前在一家医院做了脑部手术。手术之前，双手还能活动，谁知道手术之后反而

不能动了。但医院坚持认为，手术是成功的，医院没有错。龚女士欲哭无泪。

[分析]南京市消协表示，虽然现在医疗纠纷很寻常，但很多人并不认为医疗是一种消费，并且认为《消法》对其不适用。其实，在一些地方的《消法》实施办法中，已经先行将医疗纳入消费的范畴中，消协可以帮助调解。

消协认为，医疗以及教育等都应该算是一种消费，只不过是特殊的消费，其中的纠纷也很多。但因为医疗机构和教育机构都有明确的上级主管部门，遇到纠纷，消费者最先想到的是去找这些部门。如果明确了医疗、教育等也属于消费，今后消协也可以按照《消法》来进行调解。

售后春笋。南京市消协表示，这类维权的难点在于往往都没有消费凭证，有的网店留的还是假地址，受骗之后根本找不到人。希望《消法》中对于电视购物和网购要给予消费者后悔权，就是在合理期限内，并且不影响二次销售的情况下，不满意可以无条件退换货。

改革方向3

网络电视购物要设“冷静期”

[主要内容]要建立冷静期制度，特别是对于电视直销商品。还要增加消费者安宁权制度。

[案例]南通张小姐在淘宝网上订购了一件杰克琼斯的皮夹克，收到货之后发现实物跟网上的照片差别太大，但是商家不肯退货，网站则要求她

去鉴定，证实是手机的技术故障才能免维修费。

[分析]南京市消协称，在他们调解的案例中，经常有商家要求消费者去鉴定，否则就不肯承认是自己的问题。因为民法中有“谁主张，谁举证”的原则，所以鉴定也成了消费者维权路上的一个“拦路虎”，出于各种原因考虑，消费者就放弃了。

[案例]今年4月，消费者王先生去修手机，维修中心鉴定说手机是因为摔过才出现黑屏的，属于人为因素，不在保修之列，要交纳400元的维修费。但王先生说，他没有摔过。于是维修中心就要求他把手机拿

去鉴定，证实是手机的技术故障才能免维修费。

[分析]南京市消协称，在他们调解的案例中，经常有商家要求消费者去鉴定，否则就不肯承认是自己的问题。因为民法中有“谁主张，谁举证”的原则，所以鉴定也成了消费者维权路上的一个“拦路虎”，出于各种原因考虑，消费者就放弃了。

江苏省消费者协会秘书长

改革方向4

谁强势，谁举证

[主要内容]民法中实行“谁主张，谁举证”原则，由于消费关系是非常特殊的民事关系，应当实行“谁强势，谁举证”或者“谁得利，谁举证”。

[案例]今年4月，消费者王先生去修手机，维修中心鉴定说手机是因为摔过才出现黑屏的，属于人为因素，不在保修之列，要交纳400元的维修费。但王先生说，他没有摔过。于是维修中心就要求他把手机拿

期盼

汽车、商品房 能否“双倍赔偿”

买车、买房赋予消费者“后悔权”固然受欢迎，但是更值得追问的是：汽车和商品房因质量问题退货之后，是否也能与其它商品一样，享有“退一赔一”的双倍赔偿？

很多老百姓都熟悉《消法》第49条的“双倍赔偿”条款，“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的一倍。”在实际案例中，也不乏双倍赔偿的处理方式。然而，一碰上此条款中所称的“商品”是汽车、商品房，“双倍赔偿”通常立刻就会偃旗息鼓。

凭什么“双倍赔偿”要对车子、房子说不？

记者昨日了解到，此前汽车、商品房消费纠纷中确实也并非完全没有双倍赔偿先例。例如，南京消费者林先生2008年2月份花11万余元购买了某品牌轿车，几天后发现该车竟为事故车，遂将销售公司告到了法院，要求其双倍返还购车款227800元，并且赔偿相关损失。法院在审理中委托鉴定证实了车子确系使用过的，最终支持了林先生的双倍赔偿诉讼请求。

商品房双倍赔偿案例也曾经有过。例如四川省泸县消费者曹某购买了住房一套及门市一间，总金额83000元，交款后多次催要房屋产权证、土地使用权证却一直未果，后来才知道已经被开发商用于贷款抵押……经法院判决，曹某退回所购房屋，拿回了83000元购房款，并且另获赔偿83000元。

此类案件最终都走上了法庭。但如果是由消协来调解，难度则很大，经营者通常都会说《消法》里的双倍赔偿对车子房子不适用。而我国最高人民法院已经在《关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》中，明确了可以双倍赔偿的几种情况：故意隐瞒没有取得商品房预售许可证明的事实或者提供虚假商品房预售许可证；故意隐瞒所售房屋已经抵押的事实；故意隐瞒所售房屋已经出卖给第三人或者为拆迁补偿安置房屋的事实，等等。

消协有关人士对记者表示，既然最高人民法院的司法解释中已经就此有所明确，那么《消法》也应该借此修订的契机，将汽车、商品房等大宗消费品的“双倍赔偿”条款纳入其中。

商家发“预付费卡” 应先审核

理发、美容、健身、洗衣、冲印照片……很多服务行业纷纷发售预付费卡，商家抛出的“诱饵”就是：预付费卡比单次购买服务要便宜得多。但问题是，很多消费者一次性预付了很多钱之后，还没有享受过几次服务，商家就玩起了“失踪”。针对这一现象，江苏博事达律师事务所主任姚彬、律师单晓燕认为，《消法》的修改应禁止或限制经营者随意发售预付费卡的行为。首先，应该制定一个准入的“门槛”——如果经营者需要发售年卡之类的预付费卡，必须先提出申请，由工商部门对其资质和信誉进行审查，审查没问题经过批准才能发卡。其次，要根据经营者的经济实力限定发卡的额度，就像开发商具备相应条件才允许其售期房一样。再次，可以要求经营者将消费者购卡的费用存入由工商部门等第三方可以监控的银行账户上，在得到消费者的确认后，经营者才可将已经发生的消费金额从银行提取出来。

集体维权 应该获得保障

集体维权、公益诉讼向来备受关注，也是消费维权纠纷中的难点。例如，南京一市民因为面临自来水公司征缴的水费“天价”滞纳金，日前将自来水公司告上了法庭，但是这起案件目前来看主要是限于该消费者和自来水公司之间。省消费者协会秘书长童天武表示，“如果今后《消法》能对公益性诉讼作出相关规定，则此类案件有望影响到整个自来水用户，影响自来水滞纳金的收取规定。”

童天武说，一些垄断行业的不合理现象单靠个体消费者很难改变，往往因为个体力量单薄而放弃维权，如果修改后的《消法》能就此有所明确规定，那么可以通过一起公益性诉讼来解决共性的问题。

类似的还有集体维权，南京曾经发生过的“高尔夫事件”、“胡师傅钢王”等都属此类。

■地方举措

江苏《消法》 实施办法酝酿修改

“这次《消法》大修，我们已经收集了各界的意见并且反馈到了中消协。”江苏省消费者协会秘书长童天武告诉记者，今年4月底省消协专门召开了座谈会，邀请高校、人大法工委、法制办、法学会的专家学者参加，征集他们对《消法》修改的意见。

不过，记者了解到，至于修改后的《消法》究竟何时能出台实施，目前还没有明确的时间表。全国人大将其列入了5年立法计划，但是因为牵涉面非常广泛，其间将会经历多轮的征集意见和讨论、修改。相比之下，倒是一些地方立法部门，在当地的《消法》实施办法中，先行对一些敏感的问题有所突破，例如福建、浙江等省均已将医疗明纳入了消费范畴，医患关系也可通过《消法》来调解。

而江苏的《消法》实施办法近年来也一直在酝酿修改。从2005年开始，省消协就已着手征集各方面的意见，并且明确将会对商品房、汽车的消费维权作出具体规定，同时医疗卫生服务的“消费”地位和患者医疗消费的合法权益也将予以明确。据介绍，省人大、省政府对修改《消法》实施办法十分重视，积极支持实施办法的修改。2006年，立法前的相关调研已经开始，当时曾有消协称，年内有望拿出修改建议的初稿，吸纳专家和社会各界的意见后提交给省人大，并争取进入2007年的立法计划。

限于种种因素，江苏《消法》实施办法并未如期进入修改的实质性阶段，但省消协表示一直没有停止对修改的准备工作。其实，江苏是全国最早制订《消法》实施办法的省份之一，这次全国人大对《消法》进行大修，将会对江苏《消法》实施办法的修改产生重要影响。

快报记者 郑春平 陈英